

“盗用”人声、网暴“挂人”、窥探居家摄像头…… 这些案例值得你我警惕

互联网时代,出现了不少利用网络、信息技术侵害他人肖像权、名誉权等人格权的问题。最高人民法院12日发布6件相关典型案例,强化人格权司法保护力度,也提示公众遵守相关法律法规,维护好自身合法权益。

一起案例中,殷某某曾为甲公司录制录音制品,后者将录音制品提供给乙公司,乙公司以该音频为素材进行AI化处理形成软件产品并对外出售,丙公司购买该软件产品后又包装成自有产品提供给用户使用……就这样,殷某某的声音被层层销售,本人却一直被蒙在鼓里。

声音作为一种人格权益,应当受到法律保护。审理法院认为,三家公司未经殷某某许可AI化处理其声音,构成对其声音权益的侵害。法院判决乙公司、丙公司向殷某某赔礼道歉,甲公司、乙公司连带赔偿损失25万元。

AI换脸,是侵权问题多发地带。某软件运营公司未经彭某某同意,自行在软件上架彭某某的肖像,利用AI技术供会员“换脸”并牟利。法院对此认为,公司侵害了彭某某的肖像权,应承担相应民事责任,判决公司向彭某某赔礼道歉并赔偿损失3千元。

网上“挂人”,煽动网暴……网络暴力污染互联网环境,令人深恶痛绝。一起案例中,陈某观看某相声演员演出后,通过自己的社交账号发布观后感,因意见不合与演员粉丝在网络社交平台发生争执。该演员的粉丝超话账号

发布多条信息,将陈某的社交账号等个人信息置顶公示,并号召其他粉丝投诉陈某社交账号。陈某社交账号还收到众多粉丝的私聊辱骂。

法院对此认为,该粉丝超话账号借维护相声演员声誉为由,号召其他粉丝投诉陈某社交账号,持续对其进行网暴,严重侵犯陈某的名誉权。孟某、高某作为账号的共同使用人,应当承担相应责任。判决二人删除涉案相关信息、公开赔礼道歉,并赔偿陈某损失。

随着智能家居逐渐普及,不少家庭安装了网络摄像头,也让某些人打起了“窥探”的主意。2020年,韩某非法获取他人家中网络摄像头账号、密码等信息,获取摄像头控制权,远程观看他人家中

画面,并将部分画面截图保存。非法控制智能家居设备的行为,严重挑战公民隐私权和个人信息安全,必须严惩不贷。检察机关对韩某提起公诉,审理法院认为,2020年至2022年5月,韩某非法控制监控摄像头设备193个,窥探他人隐私,保存了大量其窥探到的他人家中画面影像的截图,属于情节特别严重,其行为构成非法控制计算机信息系统罪。韩某被判处有期徒刑三年一个月。

法官表示,该案彰显了司法机关对非法控制智能家居设备行为的零容忍态度,也充分提示公众加强对智能家居设备账号密码的保护,防止合法权益受到侵害。

新华社记者 冯家顺 罗沙
(新华社北京6月12日电)

中国240小时过境免签政策适用国家扩展至55国

新华社北京6月12日电(记者 任沁沁)国家移民管理局12日发布公告,自2025年6月12日起,印度尼西亚公民可适用240小时过境免签政策便捷来华,中国240小时过境免签政策适用国家增至55国。

55国人员持有效国际旅行证件和确定日期及座位的联程客票,从中国过境前往第三国或地区,可从北京、上海等24个省(区、市)60个开放口岸中的任一口岸免签入境,并在规定区域停留活动不超过10天。停留期间可从事旅游、商务、访问、探亲等活动,工作、学习、新闻采

访等需事先批准的活动仍应办妥签证。据国家移民管理局相关负责人介绍,将印度尼西亚增加为240小时过境免签政策适用国家是深入贯彻中央周边工作会议精神、加强我与东盟国家交流合作的重要举措,有助于提升中印尼两国合作交往良好势头,推动贸

易、投资更加便利高效,促进文明互鉴和民心相通。下一步,国家移民管理局将持续深入推进移民管理制度型开放,不断优化移民出入境便利政策,持续提升外国人来华旅行、生活便利度,以更加优质的管理服务措施欢迎更多外国朋友来到中国。

2024年黄金升至全球第二大储备资产

新华社法兰克福6月12日电(记者 马悦然 刘向)欧洲中央银行11日发布的最新报告显示,2024年,按照市场价格计算,黄金在全球央行储备中的份额升至20%,超过欧元的16%占比,成为继美元之后的全球第二大储备资产。

报告显示,2024年各国央行对黄金的需求占全球黄金总需求的20%以上,远超2010年至2020年间10%的比

例。各国央行黄金净购买量也在2024年连续第三年突破1000吨,创历史纪录。珠宝首饰消费及黄金投资在全球黄金需求中仍占大部分,约为70%,近三年基本持平。

世界黄金协会调查显示,各国持有黄金主要为分散投资,央行视黄金为对冲经济风险(如通胀、周期性衰退、债务违约等)的多元化资产。近年来,地缘政治成为推动央行投资黄金的重要因素,四分之一的新兴市场央行表示,与地缘政治相关的因素是其持有黄金的主要推手之一。

2024年黄金价格飙升约30%。经过通货膨胀调整后,2024年的实际金价超过1979年石油危机时的峰值。报告指出,黄金传统上被视为对冲实际利率波动的工具。而自2022年俄乌冲

突升级以来,黄金价格与实际利率的相关性已被打破,地缘政治风险已成为影响金价的重要因素。报告还指出,黄金供给的变化是未来金价走势的重要变量。以往经验表明,黄金供给曾对需求上升做出弹性反应,未来官方部门的黄金储备需求若进一步上升,可能会带动全球黄金供给进一步增加。

印度客机失事

这是6月12日在印度古吉拉特邦艾哈迈达巴德客机失事现场拍摄的客机残骸。

印度航空公司12日证实,当天在古吉拉特邦艾哈迈达巴德机场附近坠毁的客机载有242人。

新华社/印度联合新闻社



英国发布“史上最敢花钱”支出计划 加大关键领域投资推动国家振兴

英国工党政府11日发布上任以来首份全面财政支出审查报告,宣布未来几年将在医疗、国防、住房及交通等关键领域大规模增加支出。英国财政大臣蕾切尔·里夫斯表示,报告勾勒出“振兴英国”的蓝图,标志着英国将正式告别此前保守党政府主导的紧缩政策,开启一条“为未来投资”的新财政路线。

分析人士指出,在当前债务高企、财政空间受限、经济复苏仍显脆弱的背景下,英国政府要想凭借这份被称为“史上最敢花钱”的支出计划兑现其宏大承诺,仍需在财政可行性、政策执行

力和国内政治共识等多方面经受考验。根据报告,从现在起至2030年,英国政府将在多个关键公共服务领域投入“前所未有的”财政资源:在医疗领域,国家医疗服务体系运营预算每年将增加290亿英镑,年均实际增长率3%;国防方面,到2027年,国防预算占国内生产总值(GDP)比例将提高至26%;住房方面,通过10年期“可负担住房计划”投入390亿英镑,并通过政府住房机构提供100亿英镑金融支持,以吸引私人资本参与住房开发。

国际货币基金组织的最新数据显示,英国公共债务与GDP之比已超过100%。上一财年(截至2025年3月)英国政府借款估计达到1483亿英镑。与此同时,政府债务利息支出自2018年以来几乎翻倍,现已占总支出的近十分之一。经济增长方面,虽然英国2025年第一季度GDP环比增长0.7%,在七国集团中排名靠前,但通胀率仍处于高位,整体经济复苏基础仍显脆弱。

英国财政研究所所长保罗·约翰逊指出,本次支出计划中的大部分资金投入集中在本届议会的前两年,后期财政空间将明显收紧。他还对大规模基础设施投资的可持续性提出质疑:“问题的核心在于,这些投资是否真的能够带来足够的回报,从而抵消不断上升的债务成本。”

分析人士指出,更大的挑战可能来自执行层面。英国长期存在公共基础设施建设延误和成本超支问题,国家医疗服务体系也面临结构性人力短缺与医疗需求上升的双重压力。此外,工党政府提出的一些提效节支措施目前仍缺乏现实成效的检验。

新华社记者 赵小娜
(新华社伦敦6月12日电)

工业和信息化部: 支持整车企业切实践行 “支付账期不超过60天”承诺

新华社北京6月12日电(记者 张辛欣 唐诗凝)一汽、东风、广汽、赛力斯等17家重点汽车企业日前发表声明,就对供应商“支付账期不超过60天”作出承诺。如何看待汽车企业承诺?推动构建“整车—零部件”协作共赢发展生态,将会采取哪些措施?工业和信息化部相关负责人回答了记者问题。

这位负责人说,汽车企业主动承诺“支付账期不超过60天”,对构建“整车—零部件”协作共赢发展生态、促进产业链健康发展具有重要意义。

这位负责人说,产业链供应链是汽车产业的“筋骨血脉”,是产业转型升级的关键一环。随着新能源汽车市场竞争加剧,竞争压力从整车向产业链环节传导,出现了供应商货款支

付账期加长、资金周转困难等现象,不利于产业技术创新和健康可持续发展。

工业和信息化部支持整车企业切实践行有关承诺,继续引导整车企业与供应链企业建立长期稳定的合作关系,促进大中小企业融通创新、协同发展,积极营造“大河有水小河满”的良好局面,不断提升产业链供应链韧性和安全水平,也为全球汽车产业发展作出新贡献。

这位负责人说,当前,我国新能源汽车产业正处于高质量发展关键时期,希望广大企业以身作则,加强行业自律,也希望社会各界关心支持新能源汽车产业高质量发展,共同抵制“网络水军”“黑公关”等网络乱象,营造积极向上、文明有序的发展环境。

2024年我国交通出行人数超645亿人次

新华社北京6月12日电(记者 叶昊鸣)交通运输部12日发布的《2024年交通运输行业发展统计公报》显示,2024年全年我国跨区域人员流动量为645.92亿人次,同比增长5.4%。

具体来看,全年铁路旅客发送量为43.12亿人次,公路人员流动量为592.9亿人次,水路营业性客运量为2.6亿人次,民航客运量为7.3亿人次。

货运方面,根据统计公报,全年完成营业性货运量568.75亿吨,铁路完成货运总发送量51.75亿吨,公路完成营业性货运量418.8亿吨,水路完成营业性货运量98.11亿吨,民航完成货邮运输量898.16万吨。全年完成邮政行业寄递业务量1936.78亿件,完成快

递业务量1750.84亿件。

统计公报显示,截至2024年末,全国铁路营业里程为16.2万公里,其中高铁营业里程为4.8万公里;公路里程为549.04万公里,其中高速公路里程为19.07万公里;内河航道通航里程为12.87万公里,港口生产用码头泊位为22219个;颁证民用航空运输机场为263个。

根据统计公报,2024年全年我国完成交通固定资产投资3789.3亿元,其中完成铁路固定资产投资850.6亿元,完成公路固定资产投资2577.4亿元,完成水路固定资产投资220.8亿元,完成民航基本建设和技术改造投资140.4亿元。

美洛杉矶街头抗议进入第六夜

新华社洛杉矶6月11日电(记者 高山)美国洛杉矶市街头抗议11日进入第六夜,警方在市中心等地点严阵以待,紧张气氛持续。洛杉矶警方当天证实,前一夜宵禁过程中逮捕200余人。美军同日表示,约700名海军陆战队士兵正在加紧开展应对骚乱的训练。

洛杉矶警察局在社交媒体上持续通报抗议动态。当地时间11日晚的最新消息显示,洛杉矶市政厅前格兰德公园的大规模抗议人群分散,封堵市政中心多条街道,建议市民避开市政中心区域。

洛杉矶市长巴斯当地时间11日傍晚在社交媒体平台上写道:“晚8时到明早6时,洛杉矶市区仍然实行宵禁,以阻止那些利用总统(造成的)混乱升级而搞破坏的人。”他还提醒:“如果不在洛杉矶市中心生活或工作,请避开该地区并遵循执法部门的指导。破坏和暴力活动不会被容忍。”

巴斯10日傍晚宣布,10日20时至11日6时在市中心一小片区域实施宵禁,以阻止破坏和抢劫。洛杉矶警察局11日早些时候发表声明说,宵禁首

晚,警方在驱散示威者过程中逮捕203人,此外有17人因违反宵禁被捕,3人因持有枪支被捕,1人因使用致命武器袭击警察被捕,1人因向洛杉矶警察局直升机投射激光束被捕。警方在行动中的人群使用“大量”非致命弹药。

美国移民与海关执法局等联邦机构连日来在洛杉矶及周边地区展开打击非法移民行动,与当地民众冲突不断。白宫11日证实,自6日以来当地已有330人被捕。

巴斯及洛杉矶周边地区多名市长11日联合举行记者会,呼吁联邦机构停止打击非法移民行动。巴斯称,联邦机构执法行动在移民社区引发恐慌,特朗普总统下令部署国民警卫队和海军陆战队造成局势恶化。

按特朗普指令,约700名海军陆战队士兵和约4000名国民警卫队人员日前被部署到洛杉矶,支援联邦机构执法行动。负责洛杉矶地区军事行动的美军指挥官斯科特·舍曼11日说,上述海军陆战队士兵正在奥兰治县锡尔比奇接受应对骚乱的训练,但他未透露海军陆战队将在何时参与执法行动。

欧盟和英国就直布罗陀问题 未来协议核心内容达成一致

新华社马德里6月11日电(谢宇智)欧盟和英国11日就直布罗陀问题未来协议核心内容达成一致,同意消除边界障碍,共同促进地区繁荣。

根据欧盟发布的一份联合声明,欧盟委员会负责贸易和经济安全等事务的委员谢夫乔维奇、西班牙外交大臣阿尔瓦雷斯、英国外交大臣拉米以及直布罗陀首席大臣皮卡多当天在比利时首都布鲁塞尔举行会晤,并就欧盟与英国未来关于直布罗陀问题协议的核心内容达成一致。

声明说,为确保该地区未来繁荣,在维护申根区、欧盟单一市场和关税同盟的同时,西班牙和直布罗陀之间人员和货物流通的所有实体障碍、检查和管制措施将被取消。其中,在人员流动方面,双方同意在直布罗陀港口和机场建立直布罗陀和申根双重边境管控,并取消直布罗陀-西

班牙拉利内阿过境口岸对往返人员的所有管制措施。在货物方面,双方就未来欧盟与直布罗陀建立关税同盟的基本原则达成一致,将“保持各自海关当局之间的密切合作,并取消货物管制”。

西班牙首相桑切斯当天在社交媒体上表示,这项协议将“造福公民,并巩固我们与英国的双边关系”。直布罗陀面积仅6平方公里左右,位于欧洲大陆伊比利亚半岛南端,扼守连通地中海和大西洋的咽喉要道,具有重要的战略地理位置。1713年,西班牙与英国签订条约,将直布罗陀割让给英国,此后直布罗陀一直接受英国管治,而西班牙一直希望能够恢复行使对该地区的主权。目前直布罗陀外交和国防由英国政府管辖,而包括税收在内的其他事务均由地方当局管理。